



桃場旬訊

第254期

編輯單位：農業推廣中心

中華民國85年6月11日

業務會議

★6月3日、4日，張場長率各業務單位主管與研究計畫主辦人赴農業試驗所，參加86年度試驗研究計畫評議會。

★6月5日，張場長赴國立中興大學，出席「跨世紀植物保護策

略與技術研討會」。

★6月6日，張場長赴台東縣政府出席「台灣省各縣市農業局長聯席會議」。

★6月10日，張場長赴農委會參加新舊主任委員交接典禮。

示範觀摩

★6月10日上午，本場在桃園縣八德市廣興里4鄰2號呂芳煙農友經營的田區，舉辦「桃改型自動式噴藥機噴藥防治示範觀摩會」，由游課長代理主持，附近農友150餘人參加觀摩。

本機械為4輪傳動、13馬力、26噴頭、2股旋轉噴嘴，作業

面積寬8米，一人操作，作業能力1公頃45分鐘，相當於舊式噴藥機械作業速度10倍。

在現場觀摩的農友，對該噴藥機的性能予以高度肯定，希望承製廠商盡快生產並保証品質。同時政府能給予購買者適當補助。

85年度農業產銷班複評 及優良班評鑑

農林廳於6月4日上午召開「85年度農業產銷班複評工作及辦理優良班評鑑作業會議」，通過遴選85年度農業產銷班評鑑對象118班，送請台大農業推廣系辦理評鑑工作。在評鑑對象118班之中，本區有20班。他們是：

台北縣：

- ☆蘆洲鄉蔬菜產銷班第1班
——班長璩秀蕊
- ☆五股鄉蔬菜產銷班第9班
——班長吳國綱
- ☆八里鄉果樹產銷班第1班
——班長林進興
- ☆萬里鄉花卉產銷班第1班
——班長柳枝芳

桃園縣

- ☆桃園市蔬菜產銷班第1班
——班長陳長興
- ☆中壢市蔬菜產銷班第1班
——班長曾祥發
- ☆平鎮市蔬菜產銷班第1班
——班長莊玉隆
- ☆觀音鄉花卉產銷班第1班
——班長吳亦炳
- ☆竹北市蔬菜產銷班第3班
——班長吳平良

- ☆關西鎮柑桔產銷班第7班
——班長吳家豐
- ☆竹東鎮蔬菜產銷班第2班
——班長黃春發
- ☆湖口鄉毛豬產銷班第4班
——班長劉純佳
- ☆寶山鄉柑桔產銷班第3班
——班長余合能
- ☆峨眉鄉蔬菜產銷班第1班
——班長黃秀雄
- ☆峨眉鄉果樹產銷班第1班
——班長鍾火生
- ☆峨眉鄉毛豬產銷班第1班
——班長張文政

苗栗縣

- ☆後龍鎮蔬菜產銷班第6班
——班長洪欽祥
- ☆卓蘭鎮果樹產銷班第31班
——班長詹益能
- ☆卓蘭鎮果樹產銷班第9班
——班長余明政
- ☆南庄鄉蔬菜產銷班第15班
——班長彭煥達
- ☆南庄鄉蔬菜產銷班第2班
——班長章清基
- ☆造橋鄉毛豬產銷班第1班
——班長李坤城

排難解紛講究"溝通" 黃義雄獲表揚

本場作物環境課助研員黃義雄，於民國84年協同竹北市調解委員會辦理調解農作物受害案件績優。本(6)月11日赴中興新村省政資料館國際會議廳，接受法務部長頒獎表揚。

黃助研員多年來承辦本場調

查農業公害案件。以他精湛的專業知識和盡心負責精神，使許多案件在最短的時間內明朗化；讓事件關係人口服心服，從而平息許多無謂的紛爭，也贏得了地方上的讚譽。

嘉 奖

本場總務室技工王秋月、林瑞婷，協助辦理本場健保業務，順利完成，給予嘉獎一次。本案

依據健康保險局健保承字第8500
1008號函辦理。

芋病害及其防治

水芋是本區重要的蔬菜之一。苗栗縣公館、通霄、苑裡等地歷年來均有相當大面積栽培；近年來，新竹縣的湖口、新豐等地區，也成為稻田轉作的重要作物。據一般反映，芋的收益確實比水稻好，因此栽培面積可能還會擴大。

水芋栽培於水田，生長期需要充足的水份，且不耐低溫。但炎熱高濕的氣候也容易誘發病害

。最常見的是軟腐病和疫病。

軟腐病發生於地際、球莖部位，地上部心葉黃化，嚴重時整株萎凋，是細菌性病害。藥劑防治效果不佳；預防方法最好用健康苗，並用輪作方式；高溫時期注意排水，不要長期浸水。

梅雨季節容易發生疫病。病徵是葉片、葉柄產生水浸狀斑點，病斑會逐漸擴大成塊狀，漸至全株黃化枯萎。藥劑防治目前推

廣25%意得利1500倍稀釋液，必須在雨停後噴洒。

芋也有蟲害，葉盜蟲可於整

個生長期為害；高溫之下易發生蚜蟲、紅蜘蛛為害。防治方法依植物保護手冊規定辦理。

來賓參觀

☆6月4日上午，彰化縣秀水鄉曾厝社區發展協會長壽俱樂部阿公阿婆50人來場參觀。由農業推廣中心引導參觀農業陳列館燈箱圖片及花卉試驗區。

☆6月4日下午，彰化縣芬園鄉農會辦理85年度代耕代營隊及水稻研習觀摩活動教育訓練，參加農友100人來本場參觀水稻試驗

區及農業陳列館。由推廣中心接待。次日往台北分場參觀。

☆6月5日上午，日本兵庫縣出石郡但東町農業委員會會長山本俊文等15人，來本場參觀訪問。由林秘書代理接待並主持業務簡報；另由農機、土肥研究室派員引導參觀有機介質製造技術。

